



Совет Безопасности

Семьдесят восьмой год

Предварительный отчет

9483-е заседание

Вторник, 21 ноября 2023 года, 15 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н Гэн Шуан (Китай)

Члены:

Албания	г-н Ходжа
Бразилия	г-н Франса Данези
Эквадор	г-н Перес Лус
Франция	г-н де Ривьер
Габон	г-н Бьян
Гана	г-жа Хакман
Япония	г-н Исиканэ
Мальта	г-жа Фрейзьер
Мозамбик	г-н Фернандиш
Российская Федерация	г-н Небензя
Швейцария	г-жа Берисвиль
Объединенные Арабские Эмираты	г-н Абу Шахаб
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-н Кариуки
Соединенные Штаты Америки	г-жа Томас-Гринфилд

Повестка дня

Поддержание мира и безопасности Украины

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0601 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

23-36548 (R)

Документ
расширенного доступаПросьба отправить
на вторичную переработку

Заседание открывается в 15 ч 05 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Поддержание мира и безопасности Украины

Председатель (*говорит по-китайски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителя Украины.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: помощника Генерального секретаря Генерального секретаря по Европе, Центральной Азии и Северной и Южной Америке в Департаменте по политическим вопросам и вопросам миростроительства и Департаменте операций в пользу мира г-на Мирослава Енчу и представителя и странового директора Всемирной продовольственной программы на Украине г-на Мэтью Холлингворта.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я также приглашаю принять участие в этом заседании главу делегации Европейского союза при Организации Объединенных Наций Его Превосходительство г-на Улофа Скога.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я предоставляю слово г-ну Енче.

Г-н Енча (*говорит по-английски*): Минувшие выходные ознаменовали еще одну мрачную веху в войне на Украине. Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека подтвердило, что с момента начала полномасштабного вторжения России на Украину, осуществленного в нарушение Устава Организации Объединенных Наций и норм международного права, погибло более 10 000 мирных жителей и более 18 500 человек получили ранения. Жертвами стали в том числе сотни детей. Окончательное число жертв этой войны, вероятно, будет гораздо больше, поскольку мы не наблюдаем никаких признаков прекращения насилия. Более того, есть основания полагать, что в предстоящий сезон наиболее суровых морозов нападения на гражданское население и объекты гражданской инфраструктуры могут

стать еще более интенсивными. Это будет иметь тяжелейшие последствия для миллионов украинцев, которые готовятся ко второй зиме войны.

Со времени моего последнего выступления в Совете Безопасности менее двух недель назад (см. S/PV.9470) Россия продолжила наносить по территории страны авиаудары, приводящие к гибели людей и разрушениям в районах, которые расположены как вблизи, так и далеко от линии фронта. 11 ноября впервые за два месяца ракетному обстрелу подвергся Киев. Хотя в ту ночь в столице никто не погиб, нападения на Киев и его окрестности не прекратились: только в эти выходные город подвергся нападению с использованием беспилотных летательных аппаратов. В тот же день в результате ударов погибли четыре человека: двое в Херсоне, один в Днепропетровске и еще один в Запорожской области, о чем сообщили местные власти. Город Херсон, отвоеванный Украиной более года назад, продолжает подвергаться регулярным интенсивным обстрелам, в результате которых гибнут мирные жители. По имеющимся данным, на прошлой неделе в регионе погибли по меньшей мере девять человек, а еще 25, включая двухмесячного ребенка, получили ранения.

Сохраняется риск эскалации и распространения конфликта в Черноморском регионе. По сообщениям, 9 ноября в Одессе в грузовое судно попала ракета, в результате чего погиб один работник порта и были ранены члены экипажа судна. Поступают сведения о минах, представляющих опасность для гражданского судоходства. Военный инцидент в Черном море — будь то преднамеренный или случайный — может привести к опасной эскалации ситуации. Обеспечение глобальной продовольственной безопасности зависит от того, возможно ли гарантировать безопасное и предсказуемое перемещение экспортируемых продовольственных товаров в международных водах, в том числе в регионе Черного моря.

Еще раз подчеркиваем, что нападения на гражданское население и объекты гражданской инфраструктуры запрещены в соответствии с международным правом. Они являются неприемлемыми, где бы они ни происходили. Они должны быть немедленно прекращены.

На фоне новых многочисленных нападений на объекты энергетической инфраструктуры и в преддверии холодных погодных условий возрастают

гуманитарные потребности. Только в прошлую пятницу нападения с использованием беспилотных летательных аппаратов привели к отключению электроэнергии в более чем 400 городах и селах на юге, юго-востоке и севере страны. Была также повреждена нефтебаза в Одессе. Уже полным ходом идет реализация предусмотренного на этот год плана мер реагирования на зимний период, разработанного Организацией Объединенных Наций и ее партнерами на основе всестороннего сотрудничества с украинскими властями.

По-прежнему имеют первостепенное значение международная солидарность и поддержка в зимний и последующий периоды, в том числе за счет своевременных донорских взносов. Помощь на зимний период уже получили около 360 000 человек. Однако для доставки материалов для ремонта домов, зимней одежды, отопительных приборов, топлива и для ремонта систем централизованного водоснабжения и отопления в интересах 1,7 миллиона нуждающихся по-прежнему требуется 435 млн долл. США. Кроме того, необходимо продолжать делать взносы на цели реализации плана гуманитарного реагирования для Украины на 2023 год, который в настоящее время профинансирован лишь на 54 процента. В этом году учреждения Организации Объединенных Наций оказали гуманитарную помощь более чем 10 миллионам человек. Наша цель — к концу 2023 года охватить помощью 11 миллионов человек.

К сожалению, на подконтрольных России территориях Донецкой, Луганской, Херсонской и Запорожской областей Украины около 4 миллионов нуждающихся в помощи украинцев не могут получить ее из-за отсутствия доступа к ним. Они получают лишь минимальную помощь от местных структур, действующих в партнерстве с Организацией Объединенных Наций и международными неправительственными организациями. Гуманитарные партнеры готовы расширить деятельность в этих районах, если им будет предоставлен доступ и оказана соответствующая поддержка.

На восстановление причиненного стране ущерба уйдут годы, если не десятилетия. Организация Объединенных Наций активно работает над надежной реконструкцией и восстановлением энергетического сектора страны. Уделяем особое внимание поддержке инфраструктуры для производства и пе-

редачи электроэнергии в целях обеспечения функционирования основных коммунальных систем — отопления, водоснабжения и канализации — в районах, пострадавших от военных действий. В сотрудничестве с правительством Украины, Всемирным банком и Европейским союзом Организация Объединенных Наций приступила к проведению третьей оперативной оценки нанесенного Украине ущерба и ее потребностей. Правительство Украины будет руководствоваться ее результатами при выборе инвестиционных приоритетов в области восстановления и реконструкции на следующий год. Согласно предыдущей оценке, затраты на восстановление Украины составят более 400 млрд долл. США. Мы стремимся содействовать всеохватному восстановлению с учетом прав и потребностей жителей пострадавших от войны районов таким образом, чтобы никого не обойти вниманием.

К сожалению, в ходе войны по-прежнему наносится зачастую необратимый ущерб украинским объектам системы образования и создаются препятствия для реализации права детей на образование. По данным украинских властей, 365 учебных заведений были разрушены и не менее 3428 повреждены.

Мы также обеспокоены несоблюдением норм международного права в регионах Украины, находящихся под контролем России. Российские чиновники проводят так называемые выборы, назначают российских судей и применяют российские законы, причем даже задним числом. Политика, направленная на насильственное изменение или навязывание институтов и идентичности, чревата далеко идущими последствиями и неприемлема.

Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека также продолжает документировать случаи, подтверждающие широкое применение пыток в связи с произвольными задержаниями на территориях Украины, которые в настоящее время находятся под контролем России. Необходимо добиться привлечения к ответственности виновных во всех нарушениях прав человека в соответствии с международными нормами и стандартами.

В сентябре Генеральный секретарь настоятельно призвал все страны внести свой вклад в предотвращение дальнейшей эскалации на Украине и заложить основы прочного мира. Вместо этого нападения участились, а обстановка на местах

ухудшилась. Хотя перспективы установления мира могут казаться далекими, и сохраняется риск дальнейшей эскалации, необходимо предпринять срочные меры по минимизации последствий для гражданского населения. В условиях глобальных вызовов и кризисов международное сообщество должно неизменно уделять внимание Украине и положить конец страданиям, вызванным войной. Как подчеркнул Генеральный секретарь, установление мира на Украине — справедливого и прочного мира, соответствующего Уставу Организации Объединенных Наций, нормам международного права и резолюциям Генеральной Ассамблеи — должно оставаться приоритетной задачей. Мы по-прежнему готовы поддержать все конструктивные усилия в этом направлении.

Председатель (*говорит по-китайски*): Благодарю г-на Енчу за его сообщение.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Холлингворту.

Г-н Холлингворт (*говорит по-английски*): Сегодня я имею честь выступить в Совете Безопасности от имени Всемирной продовольственной программы. Кратко расскажу о гуманитарных последствиях полномасштабного вторжения на Украину и, в частности, о его влиянии на продовольственную безопасность внутри страны и в мире в целом.

Сейчас из-за военных действий украинцы лишены доступа к продовольственным рынкам, а фермеры сообщают, что не могут производить достаточно продуктов питания, что серьезно сказывается на ситуации как внутри, так и за пределами Украины. Война на Украине приводит к дефициту продовольствия внутри страны, и это в стране, которая до февраля 2022 года кормила 400 миллионов человек в год по всему миру. В настоящее время благодаря нашим опросам мы знаем, что в 80 процентах населенных пунктов, расположенных вблизи линии фронта, доступ людей к продовольствию затруднен. Сегодня примерно каждая пятая украинская семья в той или иной степени испытывает острую нехватку продовольствия. Чем ближе человек живет к месту боевых действий, тем острее его потребности. В результате более 900 000 человек, по-прежнему проживающих в радиусе 30 км от линии фронта, крайне остро и сильно нуждаются в продовольствии, и эти потребности только обостряются в зимний период.

В течение зимы Всемирная продовольственная программа обеспечит продовольственными наборами около 750 000 человек, и еще 1,5 миллиона человек, которым нужна дополнительная поддержка, получат денежную помощь в той или иной форме в районах, которые непосредственно пострадали от конфликта, но в которых рынки еще работают. Когда людей спрашивают об их приоритетных потребностях, на первое место неизменно выходят продовольствие, доступ к лекарствам и, конечно, жилье в зимний период. Мы помогаем обеспечивать продовольственную безопасность, но оцените горькую иронию: речь идет об одной из самых богатых житниц мира, где в непосредственной близости от района боевых действий проживают сотни тысяч людей, которые в настоящее время зависят от гуманитарной продовольственной помощи, и очевидного способа решить эту проблему нет.

К сожалению, гуманитарные потребности страны неразрывно связаны с последствиями войны на Украине для сельского хозяйства и выращивающих продовольственные культуры сельских жителей. Последствия для украинского сельского хозяйства — это не только гигантские цифры, указывающие на выращенные и экспортированные тонны зерна, но и удар по повседневной жизни граждан страны. Сегодня из-за войны сельскохозяйственные угодья загрязнены минами и неразорвавшимися боеприпасами, и люди не могут выращивать необходимые для пропитания продукты. Примерно 174 000 кв. км, то есть около 30 процентов территории Украины, пострадали от конфликта и, возможно, загрязнены пережитками войны. Из этого огромного количества 25 000 кв. км — это пахотные сельскохозяйственные земли, некогда одни из самых плодородных в стране. Хотя на долю мелких фермерских хозяйств приходится менее 7 процентов территории страны, именно они обеспечивают 75 процентов занятости в этом секторе экономики, и именно они больше всего пострадали от войны. Так, на прошлой неделе я был в Харьковской области, где ознакомился с проектом по разминированию сельскохозяйственных территорий, который Всемирная продовольственная программа осуществляет совместно с Продовольственной и сельскохозяйственной организацией Объединенных Наций. Если местные домохозяйства лишаются доступа к собственной

земле для производства продуктов питания, то они сталкиваются со в два раза более высоким риском дефицита продовольствия.

Вместе с тем продолжение войны на Украине означает также продолжение нападений на портовую и зерновую инфраструктуру. В следующем докладе Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека будут представлены некоторые выводы. По имеющимся данным, с середины июля было совершено 31 нападение на объекты, имеющие ключевое значение для производства и экспорта зерна из страны. Из них 28 нападений было совершено в одной только Одесской области, где расположены терминалы Черного моря и Дуная, имеющие решающее значение для мировой торговли продовольствием.

Если нападения на объекты продовольственной инфраструктуры и блокирование морских экспортных маршрутов продолжатся, то это серьезно ухудшит перспективы сельскохозяйственного производства на ближайшие годы и, в худшем случае, может привести к тому, что объемов производства пшеницы окажется недостаточно для удовлетворения внутреннего и экспортного спроса. Экспорт продукции позволяет обеспечить наличие продуктов питания у жителей всего мира. Важно помнить, что до февраля 2022 года на долю Украины приходилось 9 процентов мирового экспорта пшеницы, 15 процентов экспорта кукурузы и 44 процента экспорта подсолнечного масла.

Сегодня перед нами стоит тройная задача.

Во-первых, нужно и впредь заниматься удовлетворением острых и неотложных гуманитарных продовольственных потребностей миллионов украинцев.

Во-вторых, нельзя при этом забывать о необходимости усилий по восстановлению продовольственной системы. Согласно результатам последней оперативной оценки ущерба и потребностей, ущерб, нанесенный сельскохозяйственному сектору страны, уже составил 40,2 млрд долл. США. Наиболее пострадавшие от него украинские фермеры и украинские сельские общины нуждаются в поддержке, иначе они действительно окажутся забыты.

В-третьих, наряду с остальными структурами Организации Объединенных Наций, Всемирная продовольственная программа и другие учреждения

должны работать над сохранением реального рынка для производимого на Украине продовольствия. В противном случае у фермеров просто не будет стимула заниматься сельским хозяйством. Сюда относятся усилия по сдерживанию серьезного роста логистических затрат, вызванного любыми препятствиями в использовании портов Черного моря.

Все мы должны сосредоточить свои усилия не только на решении неотложных проблем этой страны, но и на долгосрочных перспективах и оперативном восстановлении этой сельскохозяйственной державы, чтобы она была способна накормить голодающих во всем мире, потому что, когда случится следующий продовольственный кризис, миру по-прежнему будет нужна Украина.

Председатель (*говорит по-китайски*): Я благодарю г-на Холлингворта за его выступление.

Сейчас я предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

Г-жа Томас-Гринфилд (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Благодарю помощника Генерального секретаря Енчу и странового директора Всемирной продовольственной программы (ВПП) на Украине Холлингворта за их сегодняшние выступления.

В этом месяце отмечается девяностая годовщина Голодомора, что означает смерть от голода. Миллионы украинских женщин, мужчин и детей погибли из-за жесткой и репрессивной политики сталинского режима, из-за преднамеренного голода, вызванного действиями людей. Это событие стало поучительным примером того, что происходит, когда мы допускаем бесконтрольную жестокость и тиранию.

Но Путин не выучил урок, а, скорее, вдохновился примером. Как и Сталин, Путин использует продовольствие в качестве средства ведения войны и, как и Сталин, заставляет украинцев голодать, сея смерть. Давайте внесем ясность: Россия ведет войну не только против населения Украины и ее продовольственных ресурсов, но и против уязвимых людей во всем мире, которые зависят от экспорта продовольствия из Украины.

Мы знаем, что действия России усугубляют проблему отсутствия продовольственной безопасности во всем мире. До полномасштабного вторже-

ния России Украина была одним из ведущих производителей и экспортеров сельскохозяйственной продукции. Но теперь объемы производства пшеницы на Украине на 35 процентов ниже довоенного уровня. В чем причина? В том, что Россия крадет украинское зерно, препятствует целевому использованию сельскохозяйственных угодий и наносит удары по сельскохозяйственной инфраструктуре и портовым городам Украины. В результате одного такого российского удара было уничтожено 60 000 тонн зерна, которого, по данным ВПП, хватило бы, чтобы прокормить более 270 000 человек в течение года.

Несмотря на непрекращающиеся атаки, украинский народ выстоял и по-прежнему остается маяком надежды для самых уязвимых слоев населения планеты. Украинские фермеры продолжают собирать урожай даже в условиях серьезной опасности. Долгое время зерно поставлялось на мировые рынки в рамках Черноморской инициативы по зерну, согласованной при посредничестве Организации Объединенных Наций и Турции. Более 60 процентов пшеницы, экспортировавшейся в рамках Инициативы, поступало в развивающиеся страны, в том числе в те, которые подвержены угрозе сильного голода и недоедания. Однако Россия решила в одностороннем порядке расторгнуть эту договоренность без всяких на то оснований и без учета потребностей развивающихся стран. Тем не менее Украину это не остановило. Создав черноморский зерновой коридор для прохождения судов через Киев, Киев делает все возможное, чтобы накормить весь мир. Вполне предсказуемо, что России это не нравится. Она угрожает нападениями на грузовые суда в порту Черного моря. А в начале этого месяца появились сообщения о том, что Россия нанесла удар по гражданскому судну в порту Южный. Такие действия ставят под угрозу судоходство, безопасность и коммерческую деятельность, и все мы должны призвать Россию соблюдать свои международно-правовые обязательства и уважать свободу судоходства.

Президент Путин рассчитывает на то, что мы будем действовать определенным образом. Он рассчитывает на то, что мы оцепенеем от ужаса при виде того, что творят его военнослужащие: убийства, пытки, изнасилования и другие формы сексуального насилия, неизбежные нападения на гражданские объекты, незаконный насильственный вывоз и депортацию украинских детей в Рос-

сию и на оккупированные Россией территории, а также вывоз детей с оккупированных Россией территорий в Беларусь. Путин также надеется, что с учетом количества кризисов, с которыми мы сейчас сталкиваемся, в том числе в Судане, Сирии, Демократической Республике Конго, Йемене, Израиле и Газе, мы забудем о бедственном положении украинского народа. Кроме того, следует ожидать, что члены Совета услышат сегодня, как Россия попытается сменить тему и переведет стрелки на нас.

Вчера во время своего визита в Киев министр обороны Соединенных Штатов Остин заявил:

«Соединенные Штаты будут и впредь поддерживать Украину в ее освободительной борьбе против российской агрессии как сейчас, так и в будущем».

Нельзя позволять России попирает Устав Организации Объединенных Наций. Нельзя позволять России безнаказанно совершать военные преступления и продолжать использовать продовольствие в качестве средства ведения войны и причинять Украине столько боли и страданий в результате нанесения ударов по критически важным объектам инфраструктуры Украины в преддверии холодной и темной зимы.

Давайте все сообща будем поддерживать украинский народ до тех пор, пока не воссоединятся семьи, пока дети не пойдут снова в школу, а люди не вернутся домой, пока не будет обеспечен справедливый и всеобъемлющий мир в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций.

Г-н Ходжа (Албания) (*говорит по-английски*): Позвольте также поблагодарить помощника Генерального секретаря Енчу и г-на Холлингворта за их выступления.

Пока все мировое сообщество по-прежнему пристально следит за продолжающимися в Газе ужасающими событиями в надежде на скорое появление долгожданных хороших новостей, агрессия против Украины не прекращается, что приводит к серьезнейшим гуманитарным последствиям и оказывает огромное пагубное влияние на жизнь людей, в том числе во всем мире.

Нравится нам это или нет, но внимание мировых СМИ и общественности переключается в соответствии со своей закономерностью. Они могут

одновременно сосредоточиться только на одном событии. Ничто не может и не должно умалять трагедию, разворачивающуюся в Газе, но нельзя забывать, что каждый день мирные жители гибнут в ходе катастрофической войны в Судане, что почти никакого внимания не уделяется ужасной гражданской войне в Мьянме, что не прекращается жестокость России на Украине, и это лишь немногие примеры человеческих страданий в современном мире. Поскольку это заседание предоставляет столь необходимую возможность оценить реальную ситуацию, оно играет важную роль.

Докладчики поделились актуальной информацией по ряду ключевых аспектов, и мы это приветствуем. За почти два года Россия превратила в руины целые украинские города, нанесла множественные неизбирательные удары с применением артиллерии, ракет и беспилотников по мирному населению и объектам гражданской инфраструктуры, включая школы и больницы, вызвала масштабный гуманитарный кризис и совершила многочисленные преступления, в том числе преступления против человечности. Доклады, подготовленные Независимой международной комиссией по расследованию событий на Украине на основе данных, полученных по результатам работы на Украине ряда миссий, и других доказательств, неопровержимо свидетельствуют о том, что российские власти совершили целый ряд нарушений, многие из которых равносильны военным преступлениям. К ним относятся преднамеренные убийства, нападения на гражданских лиц, незаконное заключение, пытки, изнасилования, сексуальное насилие, принудительный вывоз и депортация детей.

Всего несколько дней назад на Украине отмечалась девятая годовщина Голодомора, известного также как Великий голод. В период с 1932 по 1933 год миллионы украинцев погибли от голода, устроенного советским правительством Иосифа Сталина. В 2023 году, в условиях преднамеренно развязанной войны, Кремль продолжает использовать продовольствие в качестве оружия против той же страны и того же народа, что на этот раз имеет последствия для всего мира. Пытаясь подчинить себе своего соседа, Россия погубила Черноморскую инициативу по зерну, лишив страны во всем мире возможности получать столь необходимую им помощь в обеспечении продовольственной безопасности. Она продолжает целенаправленно

обстреливать и разрушать используемые для экспорта объекты инфраструктуры и зернохранилища на Украине. Установив большое количество мин, она привела в негодность огромные участки сельскохозяйственных угодий, что наносит серьезный ущерб экономике и производственным мощностям страны. Однако сейчас Украине, к счастью, удастся создавать условия, необходимые для достижения того, чему Россия противится. Коридор для вывоза продовольствия жизненно важен как для Украины, так и для миллионов людей во всем мире.

Эта жестокая война непрерывно продолжается уже почти двадцать два месяца, и в этой связи я предлагаю рассмотреть некоторые ключевые аспекты этой войны — которая, вероятно, стала результатом некомпетентности, неразумных стратегических решений и политических просчетов — и ее последствия для Украины, России и мира. Предполагалось, что эта война станет легкой трехдневной прогулкой. Она продолжается уже более 620 дней, принося смерть и разрушения Украине и требуя огромных затрат со стороны самой России, и конца этому не видно. Эта война должна была помочь спасти и освободить украинцев. Однако она принесла лишь беды и страдания и привела к гибели 10 000 ни в чем не повинных людей и переселению более 10 миллионов человек. Эта война должна была сблизить Украину с Россией. Однако она позволила Украине и ее обществу сплотиться и укрепить национальное самосознание еще больше, чем до начала войны. Украина стала кандидатом в члены Европейского союза, усилила свои позиции в Европе и принимает решения, не подчиняясь российскому диктату. Эта война должна была показать силу и величие России. Однако вместо этого она стала катастрофическим примером зарвавшегося интервенционизма. Она привела к изоляции России, которая превратилась в слабого изгоя, воспринимаемого как угроза демократическим режимам, европейской архитектуре безопасности и международной системе безопасности.

Вторгнувшись на территорию своего меньшего соседа, Россия продемонстрировала свое пренебрежение к основанному на правилах международному порядку. Это вызвало у этого соседа разочарование и стало для него проверкой на прочность. Но мир, как показало заседание Генеральной Ассамблеи, не последовал за Россией. Он открыто выступил с осуждением таких действий. Эта война, развязан-

ная под вымышленными предложениями и на основе представлений об альтернативной реальности, которую создала и продолжает пытаться закрепить Россия, лишь показала, насколько мало уважения один из постоянных членов Совета Безопасности питает к Уставу Организации Объединенных Наций, международному праву и резолюциям Совета, несмотря на свои безуспешные попытки доказать обратное.

За дельным советом можно всегда обратиться к истории, которая позволяет извлечь уроки из прошлого опыта и понять настоящее. В 1792 году Максимилиен Робеспьер предупредил:

«Самая странная идея, которая может зародиться в голове политика, — это уверенность в том, что вполне достаточно вторгнуться в чужую страну, чтобы навязать свои законы и свою конституцию. Никто не любит вооруженных миссионеров; и главное, чему учит нас природа и что подсказывает нам здравый смысл, — необходимость сопротивляться им как врагам».

Как ни странно, спустя 231 год эта странная идея и такой политик все еще существуют — разница только в том, что сегодня совет Робеспьера давать отпор врагам закреплен в Уставе Организации Объединенных Наций и нормах международного права и воплощен во всемирной солидарности с украинцами и поддержке их права на самооборону и героического сопротивления. Это означает, что мы извлекли уроки из прошлых ошибок — по крайней мере, некоторые из нас.

Поэтому мы будем продолжать поддерживать право Украины защищать себя от российской агрессии и наращивать ее потенциал в этой области, отстаивать основополагающие принципы многостороннего подхода и помогать украинскому народу строить безопасное, процветающее и независимое будущее, которого он заслуживает. Ведь давайте не будем забывать о том, что для Украины принятие мер обороны — это вопрос выживания. Для России же эта война была и остается прихотью и вопросом имперских амбиций. Поэтому крайне важно не допустить, чтобы России сходили с рук преступления: преступление силового изменения границ, преступление незаконной аннексии территории и преступление целенаправленного проведения политики, способной вновь породить анархию в Европе и подорвать стабильность во всем мире. Поэтому стоять

на стороне Украины, отстаивать ее суверенитет и территориальную целостность — значит, защищать демократические ценности, основанный на правилах международный порядок и Устав Организации Объединенных Наций — то есть те принципы, которые мы отстаиваем.

Г-жа Хакман (Гана) (*говорит по-английски*): Я хотела бы поблагодарить помощника Генерального секретаря г-на Мирослава Енчу и Директора странового отделения Всемирной продовольственной программы на Украине г-на Мэтью Холлингворта за их сообщения.

Сейчас, когда Совет Безопасности вновь обращает свое внимание на сложившуюся на Украине обстановку, в частности на сохраняющиеся последствия войны для продовольственной безопасности, наша делегация вновь заявляет о твердой поддержке Ганой справедливого, мирного и всеобъемлющего политического урегулирования. Мы по-прежнему считаем, что дипломатия и диалог необходимы для обеспечения того, чтобы противоборствующие стороны перестали заикливаться на войне, прекратили боевые действия и начали прилагать усилия по обеспечению мира в соответствии с принципами международного права и Уставом Организации Объединенных Наций.

Как и глобальные финансовая и энергетическая системы, мировая продовольственная система, и без того находящаяся под угрозой в результате климатического кризиса и пандемии коронавирусной инфекции, явно пострадала от войны на Украине. Как отмечалось в одном из сообщений, миллионы людей, особенно в развивающихся странах, в том числе тех, которые зависят от экспорта по линии Всемирной продовольственной программы, оказались на грани дефицита продовольствия и угрозы недоедания и голода. В условиях, когда четверть миллиарда человек во всем мире сталкиваются с проблемой отсутствия продовольственной безопасности, мы обеспокоены растущим риском, который война на Украине представляет для многих людей, находящихся вдали от театров военных действий. Это особенно актуально сегодня, когда решение о прекращении действия Черноморской инициативы по зерну, благодаря которой было экспортировано около 30 000 тонн основных продуктов питания, снижен рост цен на продовольствие и положен конец голодным мукам многих людей, по-прежнему

остается в силе. Кроме того, разрушениям подвергаются зернохранилища и порты, что сокращает и без того ограниченные экспортные возможности Украины примерно на 40 процентов. Поэтому мы присоединяемся ко многим другим ораторам и призываем все заинтересованные стороны продолжать усилия по возобновлению поставок зерна на мировые рынки, уделяя первоочередное внимание странам, которые находятся в уязвимом положении и население которых страдает от недоедания и голода.

В условиях продолжающейся войны, когда возрастает риск для жизни и средств к существованию гражданского населения, особенно женщин, детей, пожилых и больных людей, мы вновь заявляем о необходимости обеспечения беспрепятственного доступа к гуманитарной помощи и содействия в решении проблем, связанных с повышением степени уязвимости в условиях холодной зимы. Мы также обращаем внимание на предусмотренные нормами международного гуманитарного права требования по обеспечению безопасности и защиты гражданского населения в военное время и вновь призываем стороны действовать в соответствии с гуманитарными принципами избирательности, соразмерности и военной необходимости. Нельзя не упомянуть о том, что мирное население и гражданская инфраструктура не являются и не должны становиться мишенью в ходе войны.

В заключение нашего заявления мы вновь призываем к прекращению войны на Украине. Будучи полностью убежденными в том, что альтернативы установлению мира на Украине не существует, мы решительно призываем стороны добиваться удовлетворения своих разнонаправленных интересов за столом переговоров, а не на поле боя.

Г-н Бьян (Габон) (*говорит по-французски*): Я хотел бы поблагодарить помощника Генерального секретаря Энчу и представителя Всемирной продовольственной программы г-на Холлингворта за их выступления.

Масштабы гуманитарных потребностей, вызванных войной на Украине, продолжают расти, поскольку нападениям подвергаются важнейшие объекты инфраструктуры, больницы, порты Черного моря, школы и жилые дома. Наступает зима, и условия жизни более 3,7 миллиона перемещенных лиц становятся все более тяжелыми. В своем по-

следнем докладе Управление по координации гуманитарных вопросов подчеркнуло, что в ближайшие несколько месяцев помощь потребуется почти 1,7 млн человек.

С самого начала войны на Украине нас особенно тревожит число жертв среди мирного населения. В результате боевых действий были повреждены или полностью разрушены почти 3800 школ, а также совершены многочисленные нападения на медицинские учреждения. Габон напоминает воюющим сторонам о важности соблюдения их обязательств по международному гуманитарному праву и всем соответствующим резолюциям Совета Безопасности. Хотим еще раз подчеркнуть, что гражданские лица и все те, кто не участвует в боевых действиях, не должны становиться объектами нападений. Мы встревожены участвовавшими ударами с использованием беспилотников, что является одним из основных факторов, усугубляющих последствия конфликта для повседневной жизни людей. Вновь призываем все стороны воздерживаться от применения любых видов оружия неизбирательного действия и негуманного оружия.

Хотим подчеркнуть, что в свете усиления глобального дефицита продовольствия и обострившейся угрозы голода в некоторых странах с нестабильной ситуацией, сельскохозяйственные объекты не должны становиться объектами вооруженных нападений. Последствия разрушения плотины Каховской ГЭС для таких ключевых отраслей экономики, как сельское хозяйство и рыболовство, представляют собой потенциальную угрозу для жизнеобеспечения населения прилегающих территорий. Крайне важно, чтобы эти последствия были устранены надлежащим образом и чтобы были приняты необходимые меры для обеспечения жизнестойкости пострадавшего населения.

В заключение вновь обращаемся к странам, способным повлиять на воюющие стороны, с призывом использовать дипломатические каналы для прекращения этого смертоносного конфликта. Габон призывает все стороны отдать приоритет диалогу в целях обеспечения мира и мирного сосуществования.

Г-н Абу Шахаб (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-английски*): Благодарю помощника Генерального секретаря Энчу и г-на Холлингворта за их выступления и приветствую участие представителя Украины в сегодняшнем заседании.

Как мы только что узнали из выступлений наших докладчиков, жизнь гражданского населения на Украине остается в опасности, и эта ситуация будет ухудшаться с учетом наступления зимы и недавней активизации ударов по критически важным объектам инфраструктуры Украины. Ситуация особенно тревожна, если учесть, что энергосистема Украины сейчас более уязвима, чем в это время в прошлом году. Избыточных мощностей и запасных частей почти нет. Обеспечение бесперебойного энергоснабжения и отопления в ближайшие месяцы будет иметь решающее значение для здоровья и безопасности гражданского населения. Продолжающиеся на востоке Украины военные действия подвергают опасности мирное население, и по мере активизации боевых действий в различных районах растут масштабы перемещения гражданского населения. Особенно тяжело приходится пожилым людям и инвалидам, и мы призываем приложить все усилия для обеспечения их безопасности и оказания им помощи.

После того как в июле истек срок действия Черноморской инициативы по зерну, обострился конфликт в акватории Черного моря и вокруг черноморских портов, что негативно сказалось на возможностях Украины экспортировать зерно и другие продовольственные товары. Сокращение объемов экспорта продовольствия ощущает не только Украина, но и множество людей во всем мире, зависящих от стабильных поставок доступного продовольствия. Так, в заявлении Председателя от 3 августа (S/PRST/2023/4) Совет вновь подчеркнул, что все стороны конфликта должны соблюдать обязательства по международному гуманитарному праву в отношении уважения статуса и защиты гражданских объектов, включая объекты, необходимые для производства и распределения продовольствия, например объекты по переработке пищевых продуктов и места для их хранения, распределительные центры и средства транспортировки продовольствия. Это подтверждается во многих положениях резолюции 2417 (2018), в которой подчеркивается обязанность по международному гуманитарному праву защищать объекты, необходимые для производства и распределения продовольствия, и обращается внимание на связь между конфликтами и голодом. Нормы права ясны, и мы призываем все стороны конфликта полностью соблюдать его положения.

Черноморская инициатива по зерну была практическим механизмом обеспечения защиты гражданских объектов, необходимых для распределения продовольствия, и в значительной степени способствовала обеспечению глобальной продовольственной безопасности в течение того года, когда она действовала, поскольку позволила экспортировать почти 33 млн тонн украинского зерна и продовольствия. Сожалеем об истечении ее срока действия, однако отмечаем последующее создание черноморского коридора, по которому был организован экспорт украинского продовольствия и товаров на более чем 150 судах. Подтверждаем также, что гражданские объекты остаются под постоянной защитой международного гуманитарного права, независимо от того, относятся ли они к Черноморской инициативе по зерну или к черноморскому коридору. Всячески поддерживаем дискуссии, направленные на восстановление совместного механизма защиты гражданских портов, судоходства и других необходимых элементов системы распределения продовольствия и способные привести к более масштабным дипломатическим прорывам.

Остается только один надежный способ справиться с разрушительными последствиями этой войны для народа Украины и ее негативными последствиями для глобальной продовольственной безопасности, а также для преодоления ее региональных и международных политических последствий — это мирное завершение конфликта. Повторяем наш призыв к прекращению боевых действий и к установлению справедливого и прочного мира при уважении суверенитета, независимости и территориальной целостности Украины в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций. Приветствуем все серьезные усилия в этом направлении и готовы их поддержать.

Г-жа Берисвиль (Швейцария) (*говорит по-французски*): Присоединяюсь к коллегам и благодарю помощника Генерального секретаря Енчу и представителя Всемирной продовольственной программы и директора странового отделения на Украине г-на Мэтью Холлингворта за их выступления.

В девяностую годовщину Голодомора я тоже хотела бы в первую очередь отдать дань памяти миллионам жертв этого великого голода, вызван-

ного действиями советского режима. Мыслями мы с жертвами и прежде всего с украинским народом, который каждый год вспоминает эту неизгладимую рану.

Украина — это мировая житница. В обычное время она может в одиночку прокормить 400 млн человек в год. От боевых действий, продолжающихся с начала российской военной агрессии, пострадали лучшие сельскохозяйственные угодья страны. Как мы уже слышали, на трети территории страны могут находиться мины и неразорвавшиеся боеприпасы, а целенаправленными российскими ударами разрушается черноморская зерновая и портовая инфраструктура Украины. Швейцария глубоко обеспокоена негативными последствиями этих действий для продовольственной безопасности, прежде всего на Украине, а также во всем мире, особенно в наиболее уязвимых странах. В то время, когда каждый десятый человек в мире страдает от хронического голода, необходимо сделать все возможное для восстановления и защиты возможностей Украины по стабилизации цепочек поставок. Для этого существует простое решение. В целях защиты права на питание во всем мире мы вновь призываем Россию прекратить боевые действия и вывести свои войска с территории Украины.

Повторяем наш призыв ко всем сторонам соблюдать международное гуманитарное право и права человека. Хотим напомнить всем, что нападения на объекты, необходимые для выживания гражданского населения, запрещены международным гуманитарным правом. Особую тревогу в связи с приближением очередного зимнего сезона вызывают серьезный ущерб, нанесенный гражданскому имуществу и объектам, а также перебои в работе основных служб, в частности систем водоснабжения, электроснабжения и отопления. Эти нападения должны прекратиться немедленно.

Последствия военной агрессии России ощущаются по всему миру, и мы воздаем должное всем сторонам, включая саму Украину, которые неустанно работают над оказанием помощи людям, страдающим от дефицита продовольствия. Швейцария благодарит Генерального секретаря за то, что он уделяет приоритетное внимание обеспечению экспорта через черноморские порты. В рамках Черноморской инициативы по зерну было экспортировано почти 33 миллиона тонн зерна и других продук-

тов питания. К сожалению, выйдя из Инициативы, Россия уничтожила этот маяк надежды. С тех пор гуманитарным коридором, созданным Украиной в Черном море, воспользовались более 150 судов. Призываем все стороны воздержаться от любых действий, которые могут нанести ущерб гражданскому судоходству, как это произошло 8 ноября.

Кроме того, выражаем благодарность Всемирной продовольственной программе (ВПП), представитель которой участвует в сегодняшнем заседании вместе с нами в виртуальном формате. Как мы слышали, ее деятельность, в частности по распределению продовольствия, оказанию денежной помощи и разминированию сельскохозяйственных угодий на Украине, имеет решающее значение для поддержки уязвимых слоев населения. Швейцария гордится тем, что с февраля 2022 года поддерживает усилия ВПП и выделила на эти цели уже почти 15 млн долл. США.

Наконец, подчеркиваю, что Швейцария поддерживает реализацию гуманитарной программы «Зерно из Украины». До второго саммита осталось всего несколько дней, и мы с нетерпением ждем возможности продолжить сегодняшние обсуждения в Киеве. Будем и впредь выполнять свои обязательства по обеспечению глобальной продовольственной безопасности и удовлетворению неотложных гуманитарных потребностей. Сообща мы сможем вернуть заминированные земли и разрушенную инфраструктуру в их первоначальное состояние, превратив их в моря зерновых полей, ведь голод никогда не должен использоваться в качестве средства ведения войны.

Г-н де Ривьер (Франция) (*говорит по-французски*): Благодарю г-на Енчу и г-на Холлингворта за их выступления.

Я хотел бы подчеркнуть два момента.

Во-первых, Франция по-прежнему осуждает незаконную агрессивную войну, которую ведет Россия против Украины. С 24 февраля 2022 года украинский народ мужественно защищается, несмотря на совершаемые ежедневно злодеяния, преступления и пытки. В нарушение норм международного гуманитарного права Россия постоянно наносит удары по гражданскому населению. С пятницы Киев подвергается нападениям с использованием нескольких десятков беспилотных летатель-

ных аппаратов «Шахед». Российские войска также наносят удары по критически важной инфраструктуре Украины, в частности по энергетической. Такие неизбирательные удары ухудшают положение населения. Почти 17 миллионов человек сегодня нуждаются в гуманитарной помощи. В условиях приближающейся зимы мы должны в полной мере сохранять свой решительный настрой. В общей сложности Франция выделила 300 млн евро для удовлетворения чрезвычайных потребностей и восстановления важнейших объектов инфраструктуры. Франция будет и впредь оказывать Украине необходимую помощь, чтобы она могла реализовать свое право на законную самооборону, закрепленное в Уставе Организации Объединенных Наций. Кроме того, будем и впредь поддерживать украинские суды и Международный уголовный суд в целях борьбы с безнаказанностью.

Вместо того чтобы продолжать свою борьбу, ставя под угрозу международный мир и безопасность, Россия должна прекратить эту войну. Она должна прекратить агрессию и вывести свои войска с территории Украины, как того потребовал Международный Суд 16 марта 2022 года. Она должна прислушаться к призывам Генеральной Ассамблеи, которая подавляющим большинством голосов подтвердила свою приверженность суверенитету и территориальной целостности Украины и объявила любые попытки аннексии украинской территории незаконными с точки зрения международного права. В основе концепции Украины по достижению справедливого и прочного мира лежат восстановление суверенитета и территориальной целостности Украины, а также обеспечение нашей коллективной безопасности. В связи с этим приветствуем встречу, состоявшуюся на Мальте 28 октября, и участие в такой работе все большего числа государств.

Во-вторых, мы по-прежнему настроены на смягчение последствий этой агрессивной войны на общемировом уровне, в частности путем устранения проблемы отсутствия продовольственной безопасности. Россия приняла одностороннее решение не продлевать Черноморскую инициативу по зерну и неоднократно совершала нападения на производственную и складскую инфраструктуру Украины. 9 ноября Россия нанесла удар по гражданскому судну в порту Одессы, в результате чего погиб капитан и были ранены несколько членов экипажа и береговой персонал. Это стало двадцать

первым нападением на украинские порты с июля. Такая ситуация свидетельствует о том, что Россия продолжает использовать продовольствие в качестве оружия. Последствия таких действий ощущаются населением наиболее уязвимых стран далеко за пределами Украины. В ответ на это Франция и Европейский союз с самого начала войны прилагают усилия, чтобы содействовать продолжению сельскохозяйственной деятельности на Украине и обеспечить поставки украинской сельскохозяйственной продукции на мировые рынки, в частности через «коридоры солидарности». Франция решила увеличить свой взнос в бюджет Всемирной продовольственной программы (ВПП) до 166 млн евро в 2023 году, в том числе в поддержку Украины. При нашей поддержке ВПП и Продовольственная и сельскохозяйственная организация Объединенных Наций смогут внести свой вклад в разминирование сельскохозяйственных земель на Украине с помощью инновационного проекта с использованием искусственного интеллекта. Франция будет и впредь оказывать поддержку странам, наиболее уязвимым с точки зрения отсутствия продовольственной безопасности: в 2023 году объем продовольственной помощи превысит 950 млн евро. О нашей активной позиции в этом вопросе свидетельствуют наше участие в посвященной инициативе «Зерно из Украины» саммите, который пройдет в Киеве 25 ноября, и проведение вчера в Лондоне глобального саммита по вопросам продовольственной безопасности.

Г-н Исибанэ (Япония) (*говорит по-английски*): Благодарю помощника Генерального секретаря Мирослава Енчу и представителя Всемирной продовольственной программы (ВПП) и ее странового директора на Украине Мэтью Холлингворта за их выступления.

С момента начала агрессии против Украины прошло более 600 дней. Сегодня мы еще раз отдаем дань уважения украинскому народу, защищающему свою страну. В мире происходит множество конфликтов. Не существует панацеи для выявления всех причин и всех последствий. Однако эта агрессивная война сильно отличается от других конфликтов. Ее причины очевидны. Эта неспровоцированная агрессивная война была начата Россией. И Украина борется с ней в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций, защищая свой народ, независимость, суверенитет и территориальную целостность.

Имеется множество достоверных данных из различных источников, а также свидетельств на местах, подтверждающих огромные масштабы ущерба и катастрофический характер гуманитарной ситуации, что вызвано действиями России. Россия по-прежнему совершает нападения на объекты критически важной инфраструктуры, включая электростанции, что становится причиной страданий украинцев в преддверии уже второй для них зимы в условиях войны. Она также вышла из Черноморской инициативы по зерну и разрушила портовые сооружения, которые использовались для обеспечения доставки продовольствия за рубеж, что негативно отразилось не только на Украине, но и на всем мире.

Подтверждаем свой настрой на удовлетворение растущих потребностей уязвимых стран и населения, пострадавшего от агрессии России. Приветствуем шаги, предпринятые Украиной для укрепления экспортных маршрутов, которые не контролируются Россией. По-прежнему всесторонне поддерживаем экспорт украинской сельскохозяйственной продукции, в том числе по «коридорам солидарности» между Европейским союзом и Украиной, через дунайские порты и гуманитарный морской коридор.

Неизменно поддерживаем и укрепляем свободный и открытый международный порядок, основанный на принципе верховенства права и соблюдении Устава Организации Объединенных Наций. В связи с этим вновь заявляем о своем решительном неприятии любых односторонних попыток изменить мирно установленный статус территорий силой или принуждением где бы то ни было в мире. Такие попытки подрывают принцип верховенства права, защищающего все народы, особенно уязвимые, а также глобальную безопасность и человеческое достоинство. Недопустимо, чтобы агрессор получал выгоду от нарушения Устава Организации Объединенных Наций. Справедливого и прочного мира невозможно достичь без немедленного, полного и безоговорочного вывода российских войск и военной техники с международно признанной территории Украины. Военные преступления и другие злодеяния не должны оставаться безнаказанными. Необходимо обеспечить отправление правосудия, а виновные в совершении чудовищных деяний должны быть привлечены к ответственности.

Наш настрой на поддержку Украины никогда не изменится. Мы всегда выступали в поддержку Украины и будем поддерживать ее столько, сколько потребуется.

Г-н Кариуки (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Благодарю помощника Генерального секретаря Енчу и г-на Холлингворта за их сообщения.

Россия неустанно продолжает совершать нападения на порты и зерновую инфраструктуру Украины, пытаясь задушить украинскую экономику и совершенно не заботясь о том, как это отразится на поставках продовольствия. Ранее этой страной было принято циничное решение о выходе из Черноморской инициативы по зерну, что привело к росту мировых цен на продовольствие и поставило под угрозу жизнь наиболее уязвимых групп населения на планете. Последствия войны с Россией для мировых поставок продовольствия огромны. Всего за один месяц было уничтожено более 280 000 тонн зерна — этого достаточно, чтобы прокормить более миллиона человек в течение года. Возросли затраты на производство сельскохозяйственной продукции. Загрязнение земель минами привело к сокращению пригодных для земледелия площадей. В прифронтовых областях на четверть сократилось число домохозяйств, занятых в сельскохозяйственном производстве. Наряду с нападениями, которые приводят к нарушению поставок продовольствия, Россия продолжает свою стратегию атак на критически важные объекты инфраструктуры в зимний период, пытаясь сломить волю украинского народа, лишив людей доступа к электричеству, отоплению, воде и жизненно важным медицинским услугам.

России не удастся достичь своих целей. Ее действия не сломят волю Украины, и международные партнеры этой страны не прекратят оказывать ей поддержку. Соединенное Королевство будет продолжать работать с Украиной и ее партнерами, чтобы предоставить Украине возможность экспортировать производимое ею зерно. Программа «Единство», запущенная на прошлой неделе британским подразделением компании «Марш Макленнан» и правительством Украины, позволит обеспечить доступ к недорогим услугам в области страхования перевозок зерна и других важнейших продовольственных товаров из черноморских портов Украины. Суда продолжают ходить, зерно из Укра-

ины экспортируется. На этой неделе в Соединенном Королевстве состоялся глобальный саммит по продовольственной безопасности, целью которого была активизация усилий для устранения ключевых факторов отсутствия продовольственной безопасности и неполноценного питания, а также поиска способов использования имеющихся в нашем распоряжении разнообразных ресурсов для построения более устойчивого будущего и обеспечения продовольственной безопасности. Мы приветствуем проведение запланированного на следующую неделю саммита на Украине, который призван содействовать реализации инициативы «Зерно из Украины».

Как заявил министр иностранных дел нашей страны в ходе визита на Украину на прошлой неделе, Россия убеждена, что она может выбрать выжидательную тактику в этой войне и что Запад рано или поздно переключит свое внимание на другие проблемы. Это совершенно не соответствует действительности. Соединенное Королевство и ее партнеры будут поддерживать Украину и ее народ столько, сколько потребуется для достижения победы и установления справедливого мира.

Г-н Перес Лус (Эквадор) *(говорит по-испански)*: Благодарю помощника Генерального секретаря Енчу и представителя и директора странового отделения Всемирной продовольственной программы на Украине г-на Холлингворта за их содержательные сообщения.

Через три месяца исполнится два года с начала военной агрессии против Украины. Мы сожалеем о том, что она продолжает наносить ущерб суверенитету и территориальной целостности Украины и что при этом игнорируются положения Устава Организации Объединенных Наций, включая такие принципы, как многосторонность и запрет на ведение войны как способа разрешения конфликтов. Мы вновь заявляем, что безопасность всех государств важна в равной степени. Мы хотим напомнить всем, что аннексия территории силой абсолютно неправомерна и что аргументы, используемые для оправдания этого вторжения, не имеют под собой никакой правовой основы. Мы также указываем на необходимость соблюдения всех положений Международного Суда, независимо от того, относятся ли они к Европе, Ближнему Востоку, Латинской Америке или Африке. Более того, именно члены

Совета, особенно постоянные члены, в первую очередь призваны гарантировать соблюдение решений главного судебного органа нашей Организации.

Мы сожалеем, что эта агрессия продолжает усугублять риски ядерной катастрофы, а также приводить к распространению риторики и принятию мер, ослабляющих международную разоруженческую архитектуру. Мы также выражаем сожаление по поводу последствий войны для гражданской инфраструктуры, включая сельскохозяйственную и производственную инфраструктуру, места хранения и распределения продовольствия. Подчеркиваем необходимость соблюдения всеми сторонами конфликта положений резолюции 2573 (2021) о защите объектов, необходимых для выживания гражданского населения.

Высоко оцениваем работу Всемирной продовольственной программы на Украине и поддержку, которую она оказывает миллионам людей, столкнувшихся с проблемой отсутствия продовольственной безопасности в результате военных действий. Заслуживает одобрения и поддержка внутренне перемещенных лиц. Генеральный секретарь с самого начала вторжения предупреждает о глобальных последствиях этого конфликта, так как он непропорционально сильно затрагивает тех, кто обладает наименьшими ресурсами, а также приводит к нарушению цепочек поставок и рекордно высоким показателям индекса цен на продовольствие Продовольственной и сельскохозяйственной организации. Экспорт зерна сам по себе не представляет собой операцию по оказанию продовольственной помощи, но он по-прежнему играет важную роль в устранении дефицита продовольствия на глобальном уровне, поэтому мы сожалеем о том, что реализация Черноморской инициативы по зерну была приостановлена несколько месяцев назад.

В заключение призываем всех искать альтернативные варианты восстановления мира и безопасности на Украине на базе уважения суверенитета, единства, независимости и территориальной целостности этой страны в пределах ее международно признанных границ, включая ее территориальные воды.

Г-н Фернандиш (Мозамбик) *(говорит по-английски)*: Мы благодарим помощника Генерального секретаря Енчу и г-на Холлингворта за их сообщения по этому важному вопросу.

Совет вновь и вновь проводит заседания, посвященные обсуждению конфликта на Украине. К сожалению, ситуация на местах ухудшается, несмотря на все наши призывы в Совете и на других площадках к прекращению боевых действий. Сообщения с поля боя свидетельствуют о том, что сложилась патовая ситуация. Как мы уже неоднократно заявляли, этот конфликт не может быть урегулирован военным путем. Цена войны очень высока. Война привела к гуманитарному кризису, дефициту продовольствия, нарушениям прав человека, разрушению гражданской инфраструктуры, большому количеству погибших и раненых, а также к гонке вооружений. Помимо краткосрочных последствий, ожидаемые средне- и долгосрочные последствия для глобального геополитического и экономического порядка будут серьезными и будут ощущаться во всем мире.

Чем дольше продолжается этот конфликт, тем более трагичными будут его последствия для противоборствующих сторон, региона и всего мира, причем непропорционально сильно от этого будут страдать наименее развитые страны. Крайне необходима сменить парадигму. Совет Безопасности должен играть роль связующего звена в укреплении доверия и создании условий, необходимых для развития диалога. Давайте дадим диалогу реальный шанс. Пришло время для этого, и современные реалии этого требуют. В этой связи Мозамбик вновь призывает противоборствующие стороны проявлять гибкость и политическую волю, необходимые для прекращения всех военных действий и участия в конструктивных и прямых переговорах без каких-либо предварительных условий. По нашей скромной оценке, политические переговоры — это наиболее эффективный и жизнеспособный способ найти приемлемое для всех общее и устойчивое решение этого конфликта.

Г-н Франса Данези (Бразилия) (*говорит по-английски*): Благодарю наших докладчиков — помощника Генерального секретаря Енчу и г-на Холлингворта — за представленную подробную информацию и приветствую участие Постоянного представителя Украины в сегодняшнем заседании.

Сожалеем, что Совет в очередной раз собирается для обсуждения войны на Украине, когда не было достигнуто ни прямого, ни косвенного прогресса в диалоге между сторонами и не наблюдает-

ся ни малейших признаков деэскалации конфликта. Продолжение боевых действий причиняет огромные страдания гражданскому населению и чревато усугублением побочных последствий. Мы призываем все стороны соблюдать нормы международного гуманитарного права и предпринять конкретные шаги в целях деэскалации боевых действий. Настоятельно призываем все стороны принять прагматичное участие в переговорах в целях достижения справедливого и прочного мира. Стремление к мирному урегулированию кризиса — это долг каждого, включая тех, кто способен влиять на ситуацию на местах. Бразилия приветствует усилия членов международного сообщества в этом направлении и по-прежнему готова внести свой вклад в реализацию мирных инициатив, как только стороны будут готовы к восстановлению диалога либо напрямую, либо через третьи стороны. Призываем стороны возобновить переговоры по конкретным вопросам, таким как безопасность ядерных объектов, а также возобновление Черноморской инициативы по зерну, что позволит снизить связанные с обеспечением продовольствием риски для миллионов людей, особенно в развивающихся странах.

Г-н Небензя (Российская Федерация): Хотим искренне поблагодарить Албанию и Соединенные Штаты Америки за созыв этого заседания. Говорю это без какой-либо иронии. Признаться, мы и сами подумывали о том, чтобы созвать заседание Совета Безопасности по Украине именно сегодня, 21 ноября. Это знаковый день для продолжающейся на наших глазах украинской трагедии и рубежная веха в контексте украинского кризиса. Именно в этот день десять лет назад в Киеве начались антиправительственные протесты, которые через три месяца привели к кровавому антиконституционному перевороту и всей цепочке последующих трагических, если не сказать роковых, для Украины событий. Их конечным результатом стал системный государственный кризис, который сегодня представляет острую угрозу для международного мира и безопасности. Раз мы уж сегодня здесь собрались, видим смысл в том, что остановиться на событиях тех лет подробнее.

Как мы все помним, формальным поводом для начала протестов 21 ноября 2013 года стало суверенное и абсолютно легитимное решение кабинета министров Украины о приостановлении подготовки к заключению Соглашения об ассоциации с Ев-

ропейским союзом (ЕС). Это решение было принято не под давлением и не в интересах России, как пытаются представить дело майданные историографы, а с целью обеспечения национальной безопасности Украины. Руководство страны осознало объективную невозможность модернизации экономики в сжатые сроки для поддержания ее конкурентоспособности с европейскими производителями. Кроме того, подписание Соглашения создавало объективные сложности для торгово-экономического взаимодействия Украины с Россией и другими странами СНГ. Все это стало очевидным после опубликования текста проекта Соглашения, работа над которым велась в закрытом для общества режиме.

То, что государство, руководствуясь национальными интересами, приняло решение даже не отметить, а отложить это имеющее далеко идущие последствия решение, вызвало острую и скоординированную реакцию праворадикальных украинских сил. Активизировались и финансировавшиеся Соединенными Штатами Америки и их союзниками в течение многих лет неправительственные организации (НПО). Одна из архитекторов майданного переворота, Виктория Нуланд, в интервью «Си-эн-эн» в 2014 году призналась, что Соединенные Штаты Америки с 1991 года выделили на эти цели 5 млрд долл. США. Понятно, что потеря таких инвестиций в планы Вашингтона не входила,

и уже вечером на Площади Независимости в Киеве стали собираться так называемые «активисты» с флагами ЕС. При этом еще за неделю до этих событий, 13 ноября, известный деятель «оранжевой революции» 2004 года — первой неудачной попытки установить на Украине прозападный режим — Юрий Луценко призывал оппозицию к объединению и массовым акциям на случай не удовлетворявшего ее требованиям решения по европейской интеграции. По сути, это был шантаж крикливого, малочисленного, но весьма активного и мотивированного меньшинства, имевшего неограниченную поддержку Соединенных Штатов и их союзников.

Не буду сейчас вдаваться в детали того, как руками радикальных националистов был словно по нотам разыгран подготовленный на Западе сценарий майданного переворота. Скажу лишь только, что его важнейшим элементом была, как сегодня уже понятно, преступная провокация радикальной

оппозиции с расстрелом протестующих на Майдане, в результате которой погибло более 100 человек. О том, что эти люди пали не от рук правоохранителей, сегодня хорошо известно. Не обошлось и без политического мошенничества, когда оппозиция на следующее же утро дезавуировала подписанное при гарантиях Германии, Франции и Польши соглашение о переходном периоде и отстранило Януковича от власти в нарушение конституции страны, при этом захватив правительственные здания.

Мы предоставим возможность подробнее рассказать о случившемся самим участникам событий в ходе специальной встречи Совета по формуле Аррии, которую мы проведем 8 декабря.

А наши западные коллеги закрыли глаза на это незаконное, став таким образом соучастниками этого «первородного греха», из-за которого Украина медленно, но верно покатила в пропасть.

Стоит ли говорить, что упомянутая кровавая провокация на Майдане до сих пор не расследована, так же как и сожжение заживо несогласных с Майданом активистов в Доме профсоюзов в Одессе 2 мая и бойня мирного населения в Мариуполе 9 мая 2014 года. Мы обязательно продолжим делать все для того, чтобы виновные за эти преступления, многие из которых при нынешней власти в Киеве даже и не думают скрываться, понесли заслуженное наказание.

Опьяневшая от собственной безнаказанности и безграничной западной поддержки майданная хунта начала гонения на русскоязычных украинцев, их права и исторические ценности, поставила во главу угла курс на глорификацию нацистских приспешников. Героями Украины были названы военные преступники и коллаборационисты Шухевич и Бандера, виновные в массовых убийствах евреев, поляков, русских и самих украинцев во время Второй мировой войны, причем современные украинские националисты не скрывают, за что именно они поклоняются своим нацистским кумирам. Председатель ультраправой партии «Свобода» Олег Тягнибок воспевал, что они «боролись с москалями, боролись с жидвой и другой нечистью, которая хотела забрать у нас наше украинское государство».

В итоге от Украины отделился Крым, а после отказа подчиниться новому антинародному режиму жителей юга и юго-востока Украины Киев

развернул карательную операцию против мирного населения Донбасса. И даже получив от них достойный отпор и подписав Минские соглашения, киевская клика упустила шанс на возвращение Донецкой и Луганской народных республик, саботируя выполнение этого документа. Как мы уже сегодня знаем, он стал для Киева и его западных кураторов всего лишь «дымовой завесой» для подготовки к войне с Россией и ускоренного вооружения. Ведь, как мы уже тоже прекрасно знаем, Майдан и задумывался исключительно в качестве средства ослабления России в интересах Запада. Украинцев же и европейские амбиции части из них цинично использовали, заранее готовя стране тот сценарий, который мы видим сейчас и в котором нет никаких собственно украинских интересов.

Шанс на мир Украина упустила уже как минимум дважды: в случае с Минскими соглашениями, а также в марте и апреле 2022 года — уже в ходе специальной военной операции, когда из-за давления Соединенных Штатов Америки и Соединенного Королевства режим Зеленского отказался от продолжения мирных переговоров с Россией и выбрал путь бессмысленной войны «до последнего украинца» в тщетной попытке в угоду Западу нанести ядерной державе стратегическое поражение.

Но мы помним и другую, домайданную Украину — страну, с которой нас объединяют тесные исторические, культурные и семейные связи. Мы знаем народ, разделяющий с нами общую религию и традиции, как в очередной раз напомнил Совету представитель Русской православной церкви на созванном нами заседании 17 ноября (см. S/PV.9481).

Сегодня нет сомнений в том, что десять лет назад Майдан стал событием, которое разбило историю Украины на «до» и «после» и раскололо все украинское общество. И это был не выбор между «архаичной» Россией и «прогрессивным» Западом, как его сейчас пытаются представить в Киеве и западных столицах, а выбор между цивилизационной самобытностью на основе исторически сложившейся общности славянских народов с одной стороны и полной утратой национальной идентичности, превращением в лишенную права на собственное мнение марионетку Запада, насквозь пронизанную коррупцией и чудовищными проявлениями национализма. Сегодня все больше

и больше украинцев это осознает, как бы ни старались их удержать от этого западная и украинская пропаганда.

Мы видим, что украинский народ постепенно отходит от дурмана и осознает пагубность сделанного за него выбора, начиная задавать властям правильные вопросы. Например, почему каноническое православие, которому остаются верны миллионы людей, в этой стране преследуют и уничтожают, а созданную властями раскольническую, поддерживаемую нынешней государственной властью церковь — насаждают? Почему русский язык, являющийся родным для большинства украинцев, искусственно выдавливается из государственной и общественной сферы, в то время как в западных цивилизованных государствах, к числу которых Украина себя относит, права национальных меньшинств, включая языковые, строго и неукоснительно соблюдаются? Почему все ключевые решения по обороне, экономике и внешней политике за украинцев принимают ее внешние спонсоры, а плодородные земли страны скупаются зарубежными корпорациями? Почему западные оборонные предприятия баснословно обогащаются на поставках оружия на Украину, а ей попадает старье, от которого странам НАТО так или иначе все равно необходимо было бы избавиться? Или почему президент страны отправляет на фронт разве что не стариков и младенцев, а сам при этом любой ценой пытается удержать власть, закручивая гайки и усиливая репрессии против инакомыслия и любых проявлений оппозиционных настроений?

К сожалению, полноценная дискуссия по этим и другим вопросам вряд ли начнется внутри Украины, пока киевский режим чувствует безусловную поддержку Запада, который пока еще держится за свой украинский «проект» как за лучшую возможность ослабить Россию, и пока ставший диктатором Зеленский будет арестовывать и отправлять в тюрьму любого, кто осмелится не то что задавать эти вопросы, а лишь попробует почитать альтернативные новости.

Поэтому пока «на земле» мы видим лишь остервенелое стремление киевского режима продолжать обреченные на провал попытки нанести поражение нашей стране. После громкого провала так называемого «летнего контрнаступления», колоссальных потерь, утилизации сотен единиц западной военной

техники и растраты сотен тысяч снарядов НАТО Киев сейчас сосредоточился на ударах по мирному населению, для чего хорошо подходят передаваемые Западом дальнобойные снаряды. Режим в Киеве взял на вооружение террористические методы ИГИЛ и открыто кичится этим. И в отсутствие какой-либо готовности Зеленского и его поделщиков, а также их западных кукловодов к разговору о том, как добиться такого сценария, при котором Украина перестанет быть «анти-Россией» и вернется на путь добрососедского и цивилизованного развития, нам придется продолжать выполнять цели нашей специальной военной операции военным путем. С каждым днем эта задача становится все ближе и ближе со всеми вытекающими для Украины последствиями.

Хотел бы обратить внимание всех тех, кто сегодня повторил свою заезженную мантру о том, что Россия якобы наносит удары по гражданской инфраструктуре Украины — на самом деле по военной или той, что с ней связана, — делая жизнь в этой стране невыносимой, на недавнее сообщение, которое на днях опубликовали израильские СМИ и перепечатало агентство Франс Пресс. В нем указывается, что 4000 имеющих паспорта Украины беженцев из Израиля решили вернуться на Украину, потому что там, по их собственному выражению, безопасно. Коллеги, подумайте в это: они предпочитают уехать домой из Израиля, в котором, как вы прекрасно понимаете, в десятки, если не сотни раз безопаснее, чем в секторе Газа, который на наших глазах ровняют с землей.

Но эту ситуацию наши западные коллеги предпочитают не замечать в силу своих двойных стандартов. Вновь повторяю свой вопрос, заданный на предыдущем заседании по гуманитарной ситуации на Украине (см. S/PV.9464): сколько заседаний по гуманитарной ситуации в Газе за все это время собрали вы? Я отвечу за вас: ни одного. Вам сподручнее вместо этого продвигать ложь и измышления про якобы российские атаки по гражданским лицам в стране, куда, повторяю еще раз, стремятся вернуться беженцы из Израиля. Вы сами-то понимаете, как лживо, жалко и ущербно вы при этом выглядите? Хотелось бы верить, что да.

Трагический опыт Украины должен стать предостережением для всех тех стран, где Запад за последние десятилетия расставил свои сети из при-

кормленных неправительственных организаций (НПО) и купленных агентов влияния, готовясь использовать их в своих узкокорыстных геополитических целях. Мы видим, что, запустив этот дремлющий до поры и до времени «часовой механизм», Соединенные Штаты Америки и их союзники не остановятся ни перед какими преступлениями и жертвами и с легкостью закроют глаза на любые самые отвратительные нарушения прав человека, проявляя при этом вопиющие двойные стандарты.

И сколько бы нам сегодня ни говорили в этом зале про так называемую «революцию достоинства» — об этом сегодня никто не говорил, хотя сегодня ей исполнилось десять лет — и укрепление украинской независимости, совершенно очевидно, что десять лет назад Украина свое достоинство и независимость потеряла. И пока не обрела, поскольку еще не преодолела «первородный грех» Майдана. А когда преодолеет, он останется позором и черным пятном в истории Украины, да и всего мира в целом, а также зловещим напоминанием о том, чего может стоить отказ от собственных интересов и полное подчинение Западу.

Г-жа Фрейзьер (Мальта) (*говорит по-английски*): Я хотела бы поблагодарить помощника Генерального секретаря Енчу и представителя Холлингворта за их содержательные сообщения, а также отметить участие в заседании Постоянного представителя Украины и главы делегации Европейского союза (ЕС).

В рамках незаконной агрессивной войны Россия систематически наносит разрушительные авиаудары по гражданскому населению и объектам критически важной инфраструктуры. Эти жестокие нападения совершаются исключительно с одной целью — причинить страдания Украине и ее гражданам путем лишения их доступа к электроэнергии, отоплению, образованию, медицинской помощи и продуктам питания, а также лишения Украины возможности экспортировать зерно. Для преодоления многоаспектных последствий этой войны и залечивания ран потребуются годы. По оценкам, 44 процента украинцев имеют опыт пребывания в зоне боевых действий, а 69 процентов страдают от психологических расстройств.

На прошлой неделе российские войска обстреляли больницу и жилые дома в Херсоне, в результате чего погибли три человека и не менее

13 человек получили ранения. Такие нападения на гражданское население и гражданскую инфраструктуру пополняют все более длинный список доказательств того, что Россия совершает военные преступления, о чем сообщала Независимая международная комиссия по расследованию событий на Украине.

С наступлением зимы продолжающиеся нападения на объекты энергетической инфраструктуры придают гуманитарному кризису новое измерение. Прошлой зимой Россия использовала тысячи беспилотников и ракет для нанесения ударов по энергосистемам, что привело к серьезному энергетическому кризису, в результате которого без электричества, воды и отопления остались миллионы людей. Россия уже начала осуществлять такие жестокие и непрекращающиеся нападения в этом году. В последние недели украинские энергетические объекты не менее 60 раз подвергались нападениям с применением различных видов оружия.

Со своей стороны, Мальта приветствует разработанный Управлением по координации гуманитарных вопросов план реагирования на зимний период, направленный на удовлетворение конкретных гуманитарных потребностей на Украине. Мы будем и впредь поддерживать украинский народ, оказывая ему гуманитарную помощь и содействие до тех пор, пока это будет необходимо.

Одностороннее решение России выйти из Черноморской инициативы по зерну, а также кампания по совершению преднамеренных нападений на зернохранилища и используемые для экспорта зерна объекты Украины привели к уничтожению 300 000 тонн украинского зерна. Это преступление. Это наглядное свидетельство того, как Россия продолжает использовать продовольствие в качестве инструмента достижения своих целей и подрывать глобальную продовольственную безопасность, а также цинично стремиться лишиться Украину доходов. В этой связи ЕС будет и далее использовать свои «коридоры солидарности» для оказания помощи Украине и реализации масштабных мер по решению проблемы нехватки продовольствия в мире.

Выражаем также серьезную озабоченность в связи с недавним нападением на гражданское судно в черноморском порту Украины в Одессе. Это первый случай гибели и ранения гражданских лиц

на борту торгового судна. Россия должна прекратить все нападения на украинские морские порты и обеспечить свободу судоходства в Черном море.

Эти нападения противоречат международному гуманитарному праву, строго запрещающему нападения на гражданское население и гражданскую инфраструктуру. Мы по-прежнему твердо придерживаемся позиции, согласно которой виновные в таких злодеяниях должны быть привлечены к ответственности, и поддерживаем все усилия, направленные на достижение этой цели, включая текущие процессы в Международном уголовном суде и Международном Суде, а также продолжающиеся обсуждения вопроса о создании специального трибунала по расследованию преступления агрессии против Украины.

В заключение мы еще раз подчеркиваем нашу убежденность в том, что для достижения справедливого и прочного мира Россия должна немедленно прекратить все боевые действия. Она должна безоговорочно и полностью вывести все свои вооруженные силы и военную технику со всей территории Украины в пределах ее международно признанных границ.

Председатель (говорит по-китайски): Сейчас я сделаю заявление в качестве представителя Китая.

В вопросе Украины Китай всегда стоял на стороне справедливости, правосудия, мира и диалога. Мы твердо намерены содействовать переговорам, направленным на достижение мира и прекращение огня. Призываем стороны конфликта положительно отреагировать на призыв международного сообщества к миру и неуклонно добиваться создания условий, необходимых для скорейшего возобновления мирных переговоров. Украинский кризис затягивается и приводит к причинению различного рода ущерба множеству важнейших объектов инфраструктуры в зонах конфликта, а также к острому дефициту поставок товаров, трудностям с получением доступа к основным коммунальным услугам, таким как водоснабжение, электроснабжение и отопление, и формированию вызывающей тревогу гуманитарной ситуации. Стороны в конфликте обязаны строго соблюдать нормы международного гуманитарного права и воздерживаться от нападений на гражданское население и гражданскую инфраструктуру.

Руководствуясь принципами гуманности, нейтралитета, беспристрастности и независимости, международное сообщество и соответствующие гуманитарные учреждения должны активизировать оказание гуманитарной помощи затронутым кризисом людям и процесс ремонта гражданской инфраструктуры, предоставить пострадавшим товары, необходимые в зимний период, и отопительное оборудование, а также обеспечить перемещенных лиц основными средствами к существованию. Затяжной сложный кризис на Украине не отвечает интересам ни одной из сторон, при этом от его побочных последствий сильнее всего страдают развивающиеся страны. Введение односторонних санкций и применение экстерриториальных законов, не укладывающихся в рамки международного права, приведет лишь к разрушению и дестабилизации глобальных производственно-сбытовых цепочек и замедлит темпы достижения странами целей в области устойчивого развития, изложенных в Повестке дня в области устойчивого развития на период до 2030 года.

Мы призываем международное сообщество активизировать свои усилия. В частности, страны, обладающие значительным влиянием, должны играть активную роль в предотвращении дальнейшего распространения побочных последствий кризиса, создании благоприятной для мира обстановки и возобновлении продвижения вперед по пути к скорейшему политическому урегулированию.

Теперь я вновь приступаю к исполнению своих обязанностей Председателя Совета.

Сейчас я предоставляю слово представителю Украины.

Г-н Кислица (Украина) (*говорит по-английски*): Я отмечаю присутствие посланника путинского режима на месте постоянного члена, которое занимал Советский Союз. Эта страна, которая ныне не существует, но по-прежнему фигурирует в Уставе Организации Объединенных Наций, погубила миллионы людей во время великого голода, случившегося на Украине в 1932–1933 годах. В эту субботу мы отдадим дань памяти жертвам трагедии, которая в украинском языке получила название «Голодомор». Эта трагедия стала результатом целенаправленного проведения политики голода, призванной подавить всякое сопротивление господству Москвы на Украине и уничтожить любые устремления украинцев к независимости. Как и 90 лет назад, Россия

вновь пытается сломить волю украинцев к сопротивлению. И Сталин, и Путин отдали предпочтительные инструментарию геноцида, поскольку другие методы подчинения украинского народа не сработали. Сталин прибегал к полной конфискации продовольствия и морил людей голодом до смерти. Путин отдал приказ о полномасштабном военном вторжении. И историческая память о Голодоморе является одним из источников сегодняшней стойкости украинского народа. Мы ведем борьбу с тем же агрессором, который 90 лет назад организовал на Украине смертельный голод. Сейчас в его распоряжении гораздо более изощренный инструментарий — все виды оружия, в том числе ракеты и беспилотные летательные аппараты, — однако, равно как и 90 лет назад, голод по-прежнему умышленно используется им в качестве одного из орудий. На этот раз этот метод применяется не только против Украины, но и против всего мира, в том числе против находящихся в наиболее уязвимом положении народов Африки и Азии.

Делегация Украины выступила с инициативой принять декларацию государств — членов Организации Объединенных Наций по случаю годовщины Голодомора, которая будет опубликована позднее на этой неделе. Мы считаем, что Голодомор должен служить напоминанием как нынешнему, так и будущим поколениям о важности безоговорочного соблюдения прав человека в контексте предотвращения подобных трагедий. Кроме того, государствами-членами будет направлен важный сигнал о необходимости предотвращения использования продовольствия в качестве орудия в условиях нарушения функционирования производственно-сбытовых цепочек, в результате чего усугубляется дефицит продовольствия в мире, что особенно сильно сказывается на наиболее уязвимых слоях населения.

Двадцать лет назад нынешний руководитель представителя российской делегации подписал совместное заявление, часть которого я хотел бы процитировать.

«В бывшем Советском Союзе миллионы мужчин, женщин и детей стали жертвами жестоких действий и политики тоталитарного режима. Голодомор — Великий голод 1932–1933 годов в Украине — унес жизни от 7 до 10 миллионов ни в чем не виновных людей и стал национальной трагедией для украинского народа...

Выражая сочувствие жертвам Великого голода, мы призываем все государства-члены, Организацию Объединенных Наций и ее специализированные учреждения, международные и региональные организации, а также неправительственные организации, фонды и ассоциации отдать дань памяти тем, кто погиб в этот трагический период истории» (A/62/235, приложение II).

Это заявление было первоначально подписано Сергеем Лавровым 20 лет назад — в ноябре 2003 года — совместно с другими послами при Организации Объединенных Наций. И где же они сейчас? Я благодарен членам Совета Безопасности и другим государствам — членам Организации Объединенных Наций, которые уже присоединились к декларации этого года, и приглашаю другие страны сделать то же самое. Возможно, российская делегация вновь захочет присоединиться к этому документу, ведь ее руководитель, Сергей Лавров, подписал его в 2003 году.

Голод, являющийся одним из методов ведения Россией войны, включает в себя различные составляющие, которые применяются с первого дня полномасштабного вторжения. К числу таких составляющих относятся блокирование экспорта украинского продовольствия, обстрел украинских портов и зернохранилищ, минирование плодородных украинских земель и превращение их в поля сражений. Например, из-за блокады Россией побережья Украины объем товаров, проходящих через морские порты Украины, сократился на 61,5 процента. Последовавший за введением этой блокады резкий рост мировых цен на зерно также оказался России на руку как экспортеру зерна. Тем не менее Украина по-прежнему твердо намерена вносить свой вклад в обеспечение продовольственной безопасности. Ярким примером этой приверженности служила Черноморская инициатива по зерну. Восстановление поставок зерна и продовольствия морским путем из Украины помогло постепенно стабилизировать и снизить мировые цены на продовольствие, особенно на пшеницу и подсолнечное масло. За год осуществления Инициативы по зерну Украина экспортировала свыше 33 млн тонн сельскохозяйственной продукции в 45 стран мира, причем 60 процентов от этого объема было направлено в страны Африки и Азии. Эти цифры были бы гораздо выше, если бы Россия не создавала препятствий для функционирования Инициативы, а затем в июле не вышла из нее.

Взамен ее реализации Россия начала регулярно наносить ракетные удары по портовой инфраструктуре и зернохранилищам Украины. С 18 июля в результате нападений России на морские порты Украины было повреждено и частично уничтожено 167 объектов портовой инфраструктуры и семь гражданских судов. Свыше 20 гражданских лиц получили ранения. 8 ноября Россия атаковала гражданское судно под либерийским флагом. В результате один член экипажа погиб, а три члена экипажа и один сотрудник порта получили ранения. Только сегодня — всего несколько часов назад — агрессор нанес ракетные удары по гражданской инфраструктуре украинских портов. В результате этого ракетного террора экспортный потенциал портов Украины сократился на 40 процентов. Было уничтожено около 300 000 тонн зерна. Экспорт грузов с зерновыми в страны Азии, Африки и Европы сократился почти на 3 миллиона тонн в месяц. Подобные действия, не имеющие никакого смысла с военной точки зрения, лишь усугубляют мировой продовольственный кризис. Украина стремится не допустить разжигания Россией голода во всем мире.

Именно поэтому формула мира, предложенная президентом Украины в прошлом году, включает в себя продовольственную безопасность как неотъемлемую часть всеобъемлющего, справедливого и прочного мира. Право на питание является неотъемлемым правом каждого человека и всех стран, наряду с правом на жизнь и свободу. Каждая страна нуждается в защите от голода. Такова философия формулы мира. Хотя работа над формулой мира уже ведется, необходимо немедленно лишить Россию возможности использовать продовольствие в качестве оружия. По состоянию на середину ноября в Украине было собрано около 76 миллионов тонн урожая, в том числе более 53 миллионов тонн зерновых и более 22 миллионов тонн масличных культур.

Мы готовы продолжать экспорт продовольствия на мировой рынок. Добиваясь восстановления свободное судоходства в Черном море, Украина отвергает любые российские ультиматумы в отношении сделки по зерну. С 8 августа начали работать временные маршруты движения гражданских судов в черноморские порты Украины и обратно. Новым альтернативным морским коридором из портов Одессы, Черноморска и Пивденного уже прошли более 116 судов. Фактически Украина продолжает выполнять

Черноморскую инициативу по зерну, используя альтернативные маршруты. Наиболее эффективным с точки зрения экспорта зерна является Дунайский коридор. Украинское зерно также экспортировалось через хорватские порты. 3 октября Литва согласовала коридор для транзита украинского зерна в порты Балтики. 10 октября было объявлено о создании нового коридора для поставок зерна через Молдову и Румынию. 17 октября Рижский порт принял в тестовом режиме первый товарный поезд с контейнерами украинской сельскохозяйственной продукции.

Мы последовательно работаем над увеличением совокупной пропускной способности всех коридоров. Правительство утвердило новые правила экспорта сельскохозяйственной продукции, призванные предотвратить злоупотребления и нарушения законодательства в процессе экспорта. Эти правила также защищают предприятия, соблюдающие экспортное законодательство. В прошлом году президентом Украины была запущена гуманитарная инициатива «Зерно из Украины», представленная в ходе первого международного саммита по продовольственной безопасности, состоявшегося 26 ноября 2022 года в Киеве. Более 30 стран и международных организаций присоединились к инициативе «Зерно из Украины», для того чтобы помочь странам Африки и Азии. Теперь Украина намеревается направить в африканские страны еще больше судов с гуманитарными грузами зерна, в частности 25 000 тонн в Нигерию. Сейчас к инициативе «Зерно из Украины» присоединились дунайские порты Украины. Призываем страны всего мира присоединиться к этой инициативе.

Помимо прочего можно рассмотреть создание продовольственных логистических центров в странах глобального Юга для поставок украинской сельскохозяйственной продукции. 25 ноября в Киеве под патронажем президента Украины состоится второй международный саммит программы «Зерно из Украины». Расширенный формат предстоящего саммита даст нам шанс изучить дополнительные возможности. Наша цель — согласовать алгоритм взаимодействия для реализации совместных проектов по хранению, первичной переработке зерна и транспортировке сельскохозяйственной продукции в страны-получатели. Приветствуем также организацию глобального саммита по продовольственной безопасности, который прошел вчера в Лондоне. Мы признательны за то, что в совместном заявлении ми-

нистров Соединенного Королевства, Объединенных Арабских Эмиратов и Сомали также была подчеркнута связь между конфликтами и продовольственной безопасностью и особо отмечено, что продовольствие не должно использоваться в качестве оружия войны.

Вчера также отмечался Всемирный день ребенка. Право на питание является одним из прав человека, а для детей правильное питание имеет основополагающее значение. Дети, получающие полноценное питание, растут и развиваются, раскрывая весь свой потенциал. По данным ЮНИСЕФ, в 2022 году примерно 45 миллионов детей в возрасте до пяти лет, или 6,8 процента, страдали от истощения, из них 37,7 миллиона детей — от тяжелой формы истощения. Более трех четвертей всех детей с тяжелой формой истощения проживают в Азии, еще 22 процента — в Африке. Начав неспровоцированную войну против нашей страны, Россия лишила миллионы детей из наиболее уязвимых стран права на продовольствие и полноценное питание. Еще раз повторяем, что до тех пор, пока Россия продолжает свою агрессию, глобальная продовольственная безопасность будет оставаться под угрозой. Чтобы Кремль отказался от агрессивных установок, требуется нанести России поражение на Украине. Как только будет достигнут всеобъемлющий, справедливый и прочный мир на Украине, основанный на принципах Устава Организации Объединенных Наций, наши общие усилия по обеспечению продовольственной безопасности станут эффективнее.

Председатель (говорит по-китайски): Сейчас я предоставляю слово г-ну Скогу.

Г-н Ског (говорит по-английски): Я имею честь выступать от имени Европейского союза (ЕС) и его государств-членов. К этому заявлению присоединяются страны-кандидаты Северная Македония, Черногория, Албания, Украина, Республика Молдова и Босния и Герцеговина, потенциальная страна-кандидат Грузия, а также Андорра, Монако и Сан-Марино.

Г-н Председатель, благодарю Вас за возможность выступить в Совете Безопасности. Были и другие страны ЕС, которые хотели бы выступить сегодня, учитывая степень, в которой их касается обсуждаемая сегодня ситуация. Хотелось бы также выразить признательность докладчикам за их сообщения.

Прежде всего мы вновь хотим заявить о решительном осуждении ЕС агрессивной войны России против Украины, которая представляет собой грубое нарушение Устава Организации Объединенных Наций. Последствия агрессии, как мне кажется, были очень четко обозначены двумя выступавшими сегодня докладчиками — последствия как для Украины, так и для ситуации с продовольственной безопасностью во всем мире. Подтверждаю нашу неизменную поддержку независимости, суверенитета и территориальной целостности Украины в пределах ее международно признанных границ, а также ее неотъемлемого права на самооборону от российской агрессии. Остановлюсь на двух моментах: во-первых, Россия наносит удары по критически важной инфраструктуре Украины, что является неприемлемым и должно прекратиться, а во-вторых — Европейский союз полноценно участвует в усилиях по устранению глобальных последствий российской агрессии.

Систематические российские авиаудары по гражданским объектам и объектам критически важной инфраструктуры на Украине неприемлемы, и необходимо положить им конец. Такие преднамеренные нападения на гражданское население и гражданскую инфраструктуру пополняют все более длинный список военных преступлений, о чем сообщает Независимая международная комиссия по расследованию событий на Украине. Россия и ее руководство должны понести полную ответственность за развязывание агрессивной войны против Украины и совершение других серьезнейших преступлений согласно международному праву. В условиях продолжающихся российских нападений на объекты гражданской и критически важной инфраструктуры Украины ЕС активизирует оказание гуманитарной помощи Украине, а также помощи по защите гражданского населения, включая предоставление такого оборудования, как электрогенераторы, силовые трансформаторы, переносные обогреватели, высоковольтное и осветительное оборудование, чтобы помочь Украине и ее населению пережить еще одну зиму в условиях войны. По линии Механизма гражданской защиты ЕС мы направили на Украину более 5000 электрогенераторов.

Согласно плану гуманитарного реагирования Организации Объединенных Наций на 2023 год, на Украине продовольственная безопасность 11,1 миллиона человек не обеспечивается. На прошлой

неделе мы объявили о выделении дополнительно 100 миллионов евро на оказание гуманитарной помощи наиболее уязвимым слоям населения, особенно в труднодоступных районах. Это позволит нашим гуманитарным партнерам оказывать необходимые услуги, в том числе оказывать помощь в денежной форме, поставлять продовольствие и воду, а также предоставлять жилье, медицинское обслуживание, психосоциальную поддержку и защиту. Таким образом, общая сумма гуманитарной помощи ЕС в связи с военными действиями России достигла 785 миллионов евро. К сожалению, ситуация с гуманитарным доступом остается критической, и ЕС полностью поддерживает усилия Организации Объединенных Наций и всех соответствующих заинтересованных сторон по проведению переговоров со всеми сторонами для обеспечения полного, безопасного, беспрепятственного и долгосрочного гуманитарного доступа, в частности в районы, находящиеся под временным военным контролем Российской Федерации.

Одностороннее решение России о прекращении реализации Черноморской инициативы по зерну, о чем упомянули сегодня многие коллеги, и ее преднамеренные нападения на украинские зернохранилища и используемые для экспорта зерна объекты, а также действия, препятствующие свободе судоходства в Черном море, свидетельствуют о том, что Россия продолжает использовать продовольствие в качестве средства ведения войны. Тем самым она сознательно подрывает глобальную продовольственную безопасность. Подчеркиваю важность обеспечения безопасности, стабильности и свободы судоходства в Черном море, что имеет решающее значение для обеспечения устойчивого экспорта зерна.

Мы высоко оцениваем неустанные усилия Украины по возобновлению экспорта зерна по морским маршрутам, как мы только что слышали, в том числе посредством организации второго Международного саммита по продовольственной безопасности, который состоится на следующей неделе. Успешное открытие на Украине коридора для гражданских грузовых судов позволило Украине экспортировать более 1,5 миллиона тонн продовольствия, что способствовало укреплению глобальной продовольственной безопасности. Высоко оцениваем усилия Украины и частного сектора по созданию системы страхования, позволяющей

снизить издержки, необходимые для использования этого маршрута. В рамках реализуемой самой Украиной программы «Зерно из Украины» нуждающимся странам, включая Эфиопию, Кению, Сомали, Судан и Йемен, было на безвозмездной основе передано более 170 000 тонн зерна. Мы осуждаем разрушительный удар, нанесенный ранее в этом месяце по гражданскому грузовому судну в украинском порту Южный.

ЕС поддерживает все усилия, включая усилия Организации Объединенных Наций, по обеспечению экспорта украинского зерна и другой сельскохозяйственной продукции в наиболее нуждающиеся страны, в частности в Африку и на Ближний Восток. Кроме того, мы намерены и далее повышать эффективность «коридоров солидарности» ЕС, которые направлены на содействие транзиту и экспорту товаров на мировые рынки по сухопутным маршрутам и на сегодняшний день позволили экспортировать более 57 миллионов тонн украинской сельскохозяйственной продукции. Мы также продолжим реализацию масштабных мер по решению проблемы нехватки продовольствия в мире. Совместно с нашими государствами-членами мы предоставляем странам и нуждающимся людям безвозмездную помощь на сумму 18 млрд евро, в том числе в виде гуманитарной и продовольственной помощи.

Как это ни трагично, практика использования продовольствия в качестве оружия не нова. Как мы слышали сегодня, ежегодно в конце ноября на Украине отмечают годовщину Голодомора и чтят память его жертв. В этом году отмечается девя-

ночная годовщина этой трагедии, когда Советский Союз использовал голод в качестве оружия против украинского народа. ЕС и его государства-члены совместно с Украиной чтят память миллионов жертв этого ужасного преступления. Мы должны изучать нашу историю, чтобы не повторить ошибок, совершенных в прошлом. Именно поэтому мы поддерживаем инициативу Украины о принятии совместной декларации и призываем всех остальных членов Организации Объединенных Наций также поддержать ее.

В заключение подчеркну, что ЕС продолжит оказывать существенную финансовую, экономическую, гуманитарную, военную и дипломатическую поддержку Украине и ее народу столько, сколько это потребует. Мы будем и впредь активизировать дипломатическую работу и сотрудничество с Украиной и другими странами для того, чтобы обеспечить максимально широкую международную поддержку усилий по установлению всеобъемлющего, справедливого и прочного мира, а также ключевых принципов и целей предложенной Украиной «формулы мира».

Председатель (*говорит по-китайски*): Список ораторов исчерпан.

Прежде чем объявить это заседание закрытым, я хотел бы отметить, что письменные заявления представили делегации Эстонии и Дании. Эти заявления будут распространены среди членов Совета и опубликованы в качестве официальных документов Совета Безопасности.

Заседание закрывается в 16 ч 55 мин.